

给电影人的情书

□尹画

《一秒钟》上映第一天，我就去电影院支持了。

这是一部命运有些坎坷的影片。去年春天，正在柏林参加电影节主竞赛单元的《一秒钟》，官博突然宣布，由于“技术原因”退出电影节，一时引无数影迷唏嘘。

今年十月，张艺谋以一封手写的信宣布《一秒钟》定档11月27日。这封信写得情深意切：“我永远也忘不了小时候看电影时的某种情景，那种难言的兴奋和快乐，就像一场梦。电影，陪伴我们长大。梦，伴随我们一生。总有一部电影会让你铭记一辈子。铭记的也许不仅仅是电影本身，而是那种仰望星空的企盼和憧憬。《一秒钟》献给所有爱电影的人。”

虽然迟到了600多天，虽然，新版剪掉了部分“技术问题”，又增补了一些镜头，是一个与原版已然不同的版本。但不管怎么说，能在影院里上映，让众多影迷看到老谋子对电影的一片拳拳之心，多少也是件开心的事。

坐在影院里，前后左右加上我，总共六个观众。如今看电影早已是件稀松平常之事，但岁月往前倒流五十多年，那时的人们对电影的企盼是年轻的90后00后无法想象的。《一秒钟》里为我们还原了当时人们渴盼电影的场面。当年的一部电影，得轮流经过省、市、县，最后才轮到乡里播放。几个月才等到一部电影，可想而知，礼堂门口挤满了等待的人群。放映时，座无虚席，窗户上门框边都是密密麻麻的人，荧幕前方没位置了，部分人群就席地坐在荧幕后方看反方向的电影。播放到《英雄儿女》的高潮部分，人群齐声唱起了《英雄赞歌》，那种对电影的赤忱挚爱让人感动。《一秒钟》，可以说是献给所有爱电影的人的一堂怀旧课。

当然，你也可以把《一秒钟》视为一堂普及胶片清洗的电影专业课。因运输过程出了差错，《英雄儿女》的胶片散落一地，不但沾了泥土，还缠成了一团。期盼已久的电影难道就看不成了吗？二分场的群众不甘心，于是决定自己动手洗胶片。他们在放映员范电影的带领下，用蒸馏水冲洗、用钢丝绳挂晾、用扇子扇干。后来，范电影还炫技似的为胶片架起了“大循环”，让胶片自动来回播放，使得观影变成一个充满仪式感的事。

此外，还可以把《一秒钟》当作是一个电影人为当代人上的一堂历史课。劳改犯张九声，得知女儿会出现在《英雄儿女》附带的《新闻简报》的片子里，为了见女儿一面（后来他才知道女儿在片子里出现的镜头只有一秒钟），长途跋涉，来到二分场的电影放映礼堂。途中，他遇到一个偷胶片的小丫头赵闺女，赵闺女偷胶片是为了做胶片灯罩给弟弟。影片围绕胶片失而复得又得而复失展开了故事。虽然，这个故事与电影胶片有关，但其实两个主角的出发点并非因为爱电影。一个是为了看女儿，一个是为了做胶片灯罩。看电影时，我觉得这个故事的情感张力还不够饱满，张九声来来回回看《新闻简报》，只为了看女儿在镜头里出现的一秒钟。既然从劳改农场逃脱了，为何他不亲自去找女儿呢？原来这个就是“技术问题”，被删掉了。女儿其实死了，因父亲成分不好进了劳改营，女儿为了争先进去粮店抗米袋累死了。加上这个背景，就能理解为何张九声拼死也要来看女儿的“最后一面”了。脑补一下，如果影片还保持原版的模样，会不会更能找到共鸣？

据说，《一秒钟》是根据张艺谋亲历的一个故事改编的，拍《一秒钟》时，他每天4点钟就起床，某种意义上来说，这部影片是张艺谋献给自己的一封情书。不再被商业市场左右，拍自己所爱的主题，70岁的张艺谋，回归了一个电影人的纯粹初心。

《一秒钟》上映之前，刚刚获得2020年中国好声音冠军的单依纯，为影片献唱了宣传曲《给电影人的情书》。歌词里有这样几句：“你傻傻地追求完美，却一直给误会给伤害给放弃给责备”，突然觉得这句话像是唱给国师听的。这些年，总有不少人诋毁国师的水平，批评他江河日下，我倒觉得，能拍出《一秒钟》这种情怀电影的国师，担得上是一个真正的电影人。



加油，单依纯

□展颜

秋天起，我的手机里收藏了一个新名字：单依纯。

18岁的女孩，名字清纯，长得也美，一头秀发，像极了年轻时候的全智贤。最叫人惊艳的是，她唱歌还那么好听，质感的嗓音，一开口就让人沉醉不已。

单依纯翻唱的都是别人的歌曲，但她有本事把每首歌都唱出了自己的特色，把冷门的歌唱成了爆款，把原本不好听的歌统统唱成了好听。以至于，我迷恋到把她的每一首歌都下载了下来：《像风一样》《Forever Young》《如此》《人啊》……单曲循环，或者按顺序播放，来来回回听了无数遍。也因为她，久不看电视的我，居然看完了2020中国好声音的巅峰对决晚会。众望所归，单依纯夺得冠军。

那个晚上，我有些兴奋，睡不着，单曲循环她的夺冠歌曲《星·Sailing》。大气、故事感饱满，这个冠军她赢得当之无愧。因为这首歌她是在雨中演唱的，因为现场歌手基本都失了平日水准，连好声音早年的冠军张碧晨也唱得跑调、破音，惨不忍听。只有单依纯的这首歌，发挥出了正常水平，情感丰沛，气息稳定。尤其歌曲的最后一段，翻唱了Rod Stewart的经典老歌《Sailing》，听得我好想哭，那可是青春年代我们常在KTV里唱的歌。

很难相信，一个才读大一的18岁姑娘，对音乐的理解和共情能力如此深刻。很多网友说依纯如果你能多笑笑就好了，这个爱哭鼻子的姑娘，看起来像个忧郁的小仙女，让人又爱又怜。七进五的比赛，单姑娘翻唱了蔡琴的老歌《给电影人的情书》。“人间不过是你寄生之处，银河里才是你灵魂的徜徉地。”也许这句歌词写得太悲，依纯唱着唱着竟情难自已，哽咽断句唱不下去了。这在比赛舞台上绝对算一个大失误，可是，单依纯实在太有路人缘，太招人喜爱，绝大多数观众还是选择了包容，使她最终进入了五强决赛。能打动观众心灵的就是一个好歌手，让人意想不到的是，有不少网友甚至表示，单依纯版的《给电影人的情书》因为带了哭腔，反而使这歌有了种残缺的美妙。

单依纯出道唱红的那首《永不失联的爱》，如今已成为抖音神曲之一。这首歌火到什么程度？就是仅仅上线不过两个多月，QQ音乐的评论数已近2万。许多粉丝因为这首歌喜欢上了单依纯，包括我，包括这首歌的原唱台湾歌手周兴哲，他在社交平台上留言：“如果我是导师，你第一句我就转了，加油哦，等我内地演唱会可以请你当嘉宾吗？”

是的，加油哦，单依纯，你看多少人喜欢着你啊。请好好读书，期待你更加光芒四射的未来。

对抗困境的武器

□朱朱

《怪物乐园》像是个恐怖故事集萃，看过几集之后才明白编剧在真实与虚妄中交错轮回的寓意，真正可怕的敌人不是外来的侵略，而是自己。第一集里有个表情僵硬的变形人，为了穿上不同的人皮去谋杀，成为自己想成为的人过上自己想要的任何生活。知道了这个故事的年轻妈妈，最终放弃了自己有病的女儿奔向了新生活。我们习惯了评判，并不习惯这种故事的结局，事实上这样的事情时有发生，年轻的母亲大多地位卑微经济困窘，《怪物乐园》只是假借变形人的叙述，来表达当事人的渴望与胆怯。

很多人会因为突如其来的灾难陷入困境，而后因为变故的疼痛，寻常路也变得万水千山。沮丧愤怒将理智磨成了碎片，不堪与苦楚让日常变成了至暗时刻。于是，寻找出口便成了最大的愿望。从小习惯了每个故事都有结局，要么沦陷要么胜利，但是冗长的日子告诉我们，非黑即白的灰色地带让人纠结与彷徨的程度，与钝刀凌肉的痛不相上下。

第二集的故事很简单，尼克与重病的母亲被父亲抛弃，父亲早已开始了新生活，为了母亲的药尼克不得不辍学打工，他只是个孩子，却要肩负起生活的苦难，过早地面对囊中羞涩遭遇的白眼，内心的孤独和愁闷，为生计奔波而承受的欺侮，老师和学校的恶意和嘲讽，直到家里出现一个诡异的影子。尼克了解到悲惨的人生都是拜“影子”所赐，下定决心杀死影子。之前猜测影子可能小男孩自己的投影，但杀死影子时的那一声枪响，和屋顶上急颤的铃铛，影子应该是他母亲。

出于很多原因，很多人都会有身处困境的感觉，工作，爱人，朋友，房子，车子没有一样是自己想要的，但其实挣扎是生活的常态，当人们不明白尽力就好，钻进强求和完美的圈套，事情的发展往往偏向悲剧的结局。水手老鲨，因为海上事故残疾了，曾经出色的捕鱼技术让他超越了移民后代的身份成为当地社区受尊敬的人。再也不能出海之后只能依靠音乐和酒精生活。后来他救回一条受伤的美人鱼，他一厢情愿地去维护豢养，活在超脱现实的幻想中，一下子他的残疾和虚弱都不见了，他又是那个优秀健硕的海上之王。美人鱼给他制造的幻想太真实强烈，可当他跳入鱼缸想与人鱼亲密接触时，被咬断了脖子。

喜欢用幻想来享受片刻美好并不是不可以，适度的想象是一种催眠和鼓励，但完全浸入其中就成了精神分裂的极致，有句老话叫“好死不如赖活”，就是告诉人们直面人生以及存在才是意义，生命都消亡了，什么都是扯淡。

第七集的故事是这样的，亚裔女孩儿劳伦很自卑，她有个酗酒的母亲，自己喜欢的男孩子和班上最受欢迎的女孩儿伊莲娜在一起。有一天伊莲娜让劳伦陪自己去当地的白森林后失踪了，十年后劳伦被伊莲娜的母亲领养并从医学院毕业，结婚的对象皮特正是当年伊莲娜的男友。有一部香港电影讲的也是类似的故事，为了替代他人来实现向往的生活，细碎到衣服鞋子包包发型，包括工作和男友，因为执念渐渐偏离了正常的轨道。

有人说不做道德的谴责和自私的批判才是人性的，《怪物乐园》里的每一集都在表达血肉之躯难免自利阴暗并不是毫无道理，那么什么才是正常的？人性的？

寻常人都厌恶正常，他们通常会将其与庸碌相提并论，当他们经历过命运和生活的摔打之后才会意识到做一个正常人是多么难能可贵。早上有爱人准备的香葱小面，有一份收入不高但稳定的工作，有不那么真诚但起码懂得礼貌的同事，日子有烦恼有喜悦波澜不惊。或者是，虽然经济困顿但家人健康相互守望，困难可以一点点克服，用一直有希望来支撑自己的内心。这么看来，正常也不简单，而且要求还挺高。在偏离了正常的轨道，或是太渴望期待的高度但短时间内无法到达时，一些怪物就会出现在我们的生活里。

讨论人性的善恶对于日常生活没有太大帮助，还是欣赏一个朋友的态度，她说下雨我就撑伞，有风来我就穿衣，命运给予我什么我就接受什么。不逃避不沮丧，一直向上就永远不会迷失，永远有希望。这才是人性的正常，和正常的人性。只有保持正常，才不会被自己滋生的“怪物”毁掉。

新视听

Radio

刘宪华



后座剧场

易烊千玺



“后座剧场”是真实经历，作为易烊千玺的成长切片，悬浮于不可逆转的时间之中。“后座剧场”也是回忆载体，储存着每个人独有的天真、梦境和不可复制的生活印迹。在这里，时间如同空间，是可以被反复观看的，我们流连其中，获得慰藉，又一起抵达新的彼岸。

疯狂原始人2

乔尔·克劳福德导演



挺过末日危机之后的原始人咕噜一家决定寻找新家园，中途已成为家庭一员，但让瓜哥头疼的是，盖跟女儿小伊妄想组成小家庭。他们发现了一片隐藏着食物沃土，原来开辟这片世外桃源的夫妇霍普和菲尔是盖的父母的朋友。一心想要撮合盖和女儿晓晓的霍普和菲尔，发现咕噜一家成了绊脚石，为了把盖抢过来，两家人闹得不可开交，浑然不知危险正慢慢靠近……

日光之下

梁鸣导演



少女谷溪因没有户口即将失业，她一边寻找社会关系来办理身份，同时又要尝试着接纳哥哥谷亮的新女友庆长。冬日来临，三人的关系变得危险且暧昧。而此刻另外一种危险正在悄然生长，一具海上浮尸，一盘神秘磁带，让谷溪在青春与成人的世界边缘游走。她并不知道自己即将失去一切……